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UDVARHMELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, AZz UDVA 
TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

TEKELYUDVARHELY 
KÖZIGAZOATÁSI, KÖZGAZDASÁGI. KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP, 

RMELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS AZz UDVARMELYMEGVEI ÁLTALÁNOS 

— 
ELÖFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt, Félévre 2 frt. Negyed- 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész évre 
e frt, a tanitó-egylet tagjainak, községi és körjegyzőknek 2 frt 

50 kr. éldány ára 8 kr. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

l 

: Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BET ECG P 1. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr 
magánhirdetések C cm.-ként 3 kr, többszöri közlésnél 2 krért 
közöltetnek. - Bélyegdij külön 30 kr. - Nyilt-tér sora 50 kr 

Hirdetés és nyilt-tér díja előre fizetendő. 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

L: BETEGHPÁL És Néke 
s könyvkötészet 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
(Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetés

ek és hirdetések intézendők. 

Ipartestület Székely-Udvarhelyt. 
Székely-Udvarhely város közéletének irány- 

adó férfiai gal indi az ipartestület 

létesitése érdekében, mert látják, hogy az or- 

szág fejlettebb iparüző városaiban az iparosok 

az 1884-iki ipartö vény életbeléptetése után l 

nyomban élni kivántak az uj törvény által biz- 

tositott jogokkal s tömörülve saját érdekeik 

megvédése és fejlesztése érdekében, az ipar- 

testületi intézmény oltalma alatt nemcsak belső 

ügyeiket intézik békés egyetértéssel, hanem ál- 

talában emelik az iparosság tekintélyét, s be- 

folyásuknak érvényt szereznek a helyi közügye
k- 

ben és országos iparügyi kérdésekben. 

S látják másfelől, hogy Székely-Udvarhely 

város iparosai szétszórva, tehetetlenül küzk
öd- 

nek s telve panasszal a mostoha viszonyok miatt, 

usznak azzal az áramlattal, mely közülök ma 

egyiket, holnap a másikat sodorja a bukás szé- 

gyöngiti általában az egésznek életere- 
ll 

lére s 

jét, tekintély 

a közélet teréről, hol annak előtte az iparosság 

a maga nagy tömegével dominált és irányt 

szabott. 

leszoritja 

Szomoru kép ez, a mely csak részvétet kelt 

minden hazafiasan gondolkozó emberben. S 

reánk székelyekre annál szomorubb, mert ne- 

iparosok hazájukat miadenek fölött szeretik s 

ha szükség van, vérüket is ontják érte, de ért- 

: sék meg, hogy a mai váltrozott viszonyok között 

a békés időknek e 

: harczban legyőzetnek 

is vannak hadjáratai s 

egyesek ép ugy, mint 

: egész nemzetek. A kultura és ipar harcza ez, 

mely hogy csak közeli példát hozzak föl, Oláh- 

ország vámsorompóit elzárta előlüunk és nagy 

erőfeszitésekkel törekszik a határon belül az 

oláh kulturát és ipart fejleszteni és nagygyá 

tenni; a mi érezhető károsodásunkra Ausztria 

szintén ezt cselekszi a maga jó létének erősi- 

k gyöngitésére. S a többi 

élni és uralkodni szerető államok sem tesznek 

másként. 

Vajjon mi e harczban tétlenül állhatunk-e? 

tésére és a 

Jót teszünk-e magunknak s az utánunk követ- 

kező nemzedékeknek, ha egymásközt harczo- 

lunk, egymást emésztjük s kicsinyes félreérté- 

sekből nem ragadjuk meg azt az eszközt, mely 

a mai viszonyok között legalább annyit nyujt, 

hogy egy czélra bennünket tömörit és saját 

érdekeink védelme és fejlesztése érdekél 

gyó-Szentmiklós és Gyergyó-Ditró községek lako- 

sai kormányozzák ipartestületeik kebelében. En 

: azt hiszem, hogy a jobb gondolkozásuak e rész- 

: beni igyekezete a félreértésen s az egymás 

iránti bizalmatlanságon törik meg, hogy neve- 

zetesen egyes társulatok csekélyke vagyonukat 

féltik, ugy gondolkozván, hogy az apró társula- 

tok egy nagy testületbe olvadva, ez a testület 

elnyeli vagyonkájukat. 
Hát ehez a magántársulati vagyonhoz a tes- 

tületnek semmi köze nincs. Az ipartörvény 

125-ik §-a kimondja: ha oly szaktársulat olvad a 

testületbe, melynek külön czélokra rendelt vagyona van, 

az a testület által az illető külön iparágat üzők czéljaira 

külön kezelendő. Tovább azt 

vény: s Ha a közgyülés az ipartársulat további fenn- 

mondja az ipartör- 

állása mellett nyilatkozik, az ipartársulat tagjai, a kik 

testület tagjai közé is képesitett te 

tartoznak. 

Tehát a társulatok továbbra is fennállhat- 

nak, ha akarnak s meglevő vagyonukat kezel- 

hetik. Hisz a törvény világosan kimondja, hogy 

éget üznek az iy me, 

sikra szállhatunk. 

Az ipartestületi intézmény nem kötelező az 

iparosokra nézve, nem kötelező azért, mert fenn- 

tartása költséggel járván, meghatározott mini- 

mális számhoz (legalább 100 iparos) van kötve 

ben is, ha beleolvadnának az ipartestületbe, 

köteles szakipartársulatok 

azonban nem kö- 
az vagyonukat a 

czéljaira kezelni Beolvadni 

telesek. 

Rosszul ismerik a székelyudvarhelyi iparo- 

sok az ipartestületi intézményt, ha azt a társu- 
A- 

künk nemzeti missziót kell teljesitenünk ebben 

az országrészben, lévén itt a magyar nyelv és 

mágyar szellem föntartói és védő bástyái ma- 

gyar hazánknak. De hogy feleljünk meg eme 

szent kötelességünknek, ha társadalmunk tekin: 

télyes zöme, a székely iparosság szét huz, nem 

ért egyet, félremagyarázza az őt felvilágositani 

igyekvő egyének jóakaratu intéseit. Ez alatt 

anyagilag tönkre megy, erkölcsi értékben ve- 

szit s odáig jut, hogy e részben mind gyöngébb, 

gyöngébb támaszt nyujthat. 

Én nem vonom kétségbe, hogy a székely 

annak létesitése. És nem kötelező azért, mert 

az ipartestületi intézményben megengedett önkor- 

mányzati jogok helyes gyakorlása az iparosok 

értelmiségétől lévén föltételezve, ott a hol a meg- 
felelő értelmiség hiányzik, oda nem való az 

ipartestület. A hol az értelmiség megvan, ott 

önkéntesen, szabad akaratukból létesithetik az 

ipartestületet. 

Én kétlem, hogy Szekely-Udvarhely város 
iparosai az értelmiség szinvonalán alul állanának 
s hogy ne tudnák saját ügyeiket ugy kormányozni, 
mint a hogy Szekelytöldön például Kovászna, Gyer- 

latokkal 

foku iparhatóság s mint ilyen 

törvényszabta teendőit s legyenek megnyu- 

godva, miszerint az a felelősséggel járó terhet 

magára nem vállalja, hogy a társulatok vagyo- 

nát kezelje és elszámolja, de sőt ki fog térni az 

elől, hogy ilyen terhet a nyakába sózzanak. 

Másfelől a fentartási költségektől riadná- 

nak vissza? A törvény szerint tény, hogy a tes- 

tület a tagjaira kirótt tagsági dijakból tartja 

fenn magát, de e mellett jövedelmet huz abir- 

ságokból, a szegődtetési és szabadulási dijakból 

TÁRCZA. 

Baross és Andrássy. 
(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

Irta : Áldor Imre. (-ik folyt.) 

Sok viz folyt le a Dunán, mire ismét szine elé 
vitt Barossnak egy régi igéret megsürgetése és egy 
ujabb képviselőválasztás előrevetett árnyéka. 

Időközben ő maga valóban fölcsapott államtitkár- 
nak. Fájdalom, nem a közoktatási, hanem a közleke- 

dési miniszteriumban. 

6J 
jelentett 

be nála. 
— Ő méltósága örülni fog a viszontlátásnak. 

Csak egy igen fontos és sürgős referádát kell előbb 
meghallgatnia és elintéznie. Parancsoljon addig helyet 

foglalni. 
Letelepedtem egy székre közvetlen azon ajtó 

mellé, mely az államtitkár ur szentélyébe nyilott és 

azon tünődtem éppen, vajjon ez a várakoztatás nem uj 
változata-e annak a régi igazságnak: Honores mu- 
tant mores, mikor fölpattant a kifelé vezető ajtó s be- 

lépett Andrássy Gyula gróf. 
Kész öreggé őszült azóta, hogy utólszor beszél- 

tem vele Bécsben. Diocsőségének zenithjén. Alig pár 

araszra mégis az - elbukástól ! 

Daliás alakja feltünően megrokkant. Sötétbarna 
arozán lappangó betegség, vagy titkos bánat beszé- 
des nyoma: egész sor friss barázda. Csak öltözeté- 

nek g vallott a régi gaval- 
lérra. S frizurájának tömérdek karikaturában megörö- 
kitett müvészi elrendezése egy nagy ember régi – 

gyöngéjére. 

fa 
s 

A feléje iramló titkárral Andrássy nyájasan ke- 

zet szoritott. 

— Allamtitkár ur ő méltóságával óhajt beszélni 

Excziád ? 

- Igen ! 
- X. Y. min tanácsos éppen most referál egy 

igen fontos, sürgős ügyet. De ha Excziád parancsolja, 

azonnal bejelentem. 
— Kérem ! 
Két percz mulva a titkár ur már visszatért, elpa- 

lástolhatlan zavarral könyörögve ő iájának, hogy 

8-10 perczet várakozni kegyeskedjék. 

A mérta nnak nincsen oly sokszöge, mint a minövé 
ő exoziája szederjes arcza görbült. Külömben is 
éles metszetü ajkának jobb szöglete idegesen vonult 
föl, kevés hiján a füle alá, a leküzdhetlen belső fölin- 

dulástól. 
A váratlan üzenet - ugy látszik, annyira meg- 

lepte Andrássyt, hogy ő, ki egész otthonosan mozgott 
még nemrégiben osászárok, királyok sima parkettjén s 
a ,legleleményesebb" diplomata hirében állott New- 
Vorktól Kalkuttáig, első zavarában minden apropos nél- 
kül odalépett az egyik arozképhez s kissé fátyolos han- 

gon tudakozódott : kit ábrázol ? 
A titkár úr sorra bemutatta ő exciájának az egész 

galériát, minthogy a hivatalosan anszágolt 8— 10 perc 
közel félórává öregbedett, mig Baross megjelent a kü- 

l szöbön s karoncsipve magas vendégét —bevezette szc- 

bájába. 
Valami fölvidéki strategiai vasut forgott szóban, 

melyre nézve Baross kötélnek állani vonakodott. Már 
t. i. a közös hadügyminiszter ur kötelének. Andrássy 
alighanem a bécsi kakastoll kérelmére adta rá a fejét, 

t ku, keménydereku államtitkárt ka- hogy a gnyaku, y 
paczitálja és megpuhitsa. 

Nem egy könnyen ment, ha egyáltalán ment. 
Andrássy szokásosan halk, suttogó beszédét elnyelte a 
zárt ajtó. De Baross erőteljes érezes hangja többszőr 
körösztültört azon : »Nem tehetem! - Kereskedelmi 

érdekek ! - Lehetetlen !. 

Az érdekes vizit több mint egy órával nyujtotta 

meg az én tiz perozemet is. 
— No, mi jót hoz? — kiáltott elém Baross, mi- 

dőn Andrássy távozása után betoppantam hozzá. 
— Rég igért malaczért jövök, méltóságos uram, 

a közmondásos zsákkal. 
— No akkor rosz helyen kereskedik. Tarde veni- 

entibus nec ossa! Üress kézzel megy el innen ma az 
is, a ki osak zacskóval vagy tarisznyával jelentkezik. 

Bezzeg nem igy volt Baross előtt. Nem igy köz- 
vetlen utána sem. 

Van egy érdekes reminiszczenoziám idovonatko- 
zólag is. Kár volna elhallgatni. 

Baross Gábor o friss sirhalmán még a fü is zöl- 

dülte, mikor valamely magán dolgomban fölkerestem 
egy minisztert, ifjukori jó ismerősömet, Barossnak 
valóságes Doppelgéngere-jét a pártban, aki szakasz- 
tott mása volt annak már külső megjelenésében is s 

Lapun mai szamaához esy feliv melleékl
et van csatolva. 



36. oldal. 
9. szám 

s igy a kirovandó tagsági dij oly csekély lehet, 

hogy az nagyobb megterheltetést nem vonhat 

maga után. 

A megindult mozgalmat magam részéről is 

melegen üdvözlöm s örülnék, ha szerény felszó- 

lalásom visszhangra találna. Székely- Udvarhelyt 

sokra van hivatva az ipartestület. Ideje, hogy a 

szétszórt elemek tömörittessenek, 
az iparosok 

tekintélye visszaállittassék s a szakképzettség 

a kontárság felburjánzásától megóvassé
k. 

A székely iparkamara tőle telhetőleg
 igyek- 

szik a székely iparosok érdekeit támogatn
i, de 

5-6 száz embert nem kérdezhet ki
 külön-külön s 

-6 száz emberen nem segithet. Ala
kult ott egy 

szövetkezet Székely-Udvarhely város iparosai- 

nak egy kisebb töredékéből s ez a szövetkezet 

állami segélyt nyert több izben is és kincstári 

munkát kapott. 

Ez a szövetkezet is példát nyujthat arra, 

hogy a tömörülés s az összetartás eredményeket 

von maga után. 

Ha Székely-Udvarhely iparosai egy testü- 

letté tömörülnek, nemcsak saját érdekei
ket vé 

delmezhetik s ügyes-bajos dolgaikat intéz
hetik el 

közmegelégedésre, hanem befolyást nyern
ek az 

ipari élet terén országosan fölmerülő mozgal- 

makban és befolyást nyernek a városi köz
ügyek 

intézésében is. Mert egy 5-6 száztagból álló tes- 

tület mindig hatalom s annak jó irányu törek- 

vése érvényesül a közéletben is. 

n, mint a székely fiuk elhelyezésével meg- 

bizott közeg gyakran érintkezem z ipartestüle- 

tekkel s azt tapasztalom, hogy azok a mai 
viszo- 

nyok között nélkülözhetetlen természetes föltéte- 

lét képezik az ipari életnek. Ezek az ipartestüle- 

tek lelkesen támogatják a telepitési akcziót, ha- 

zafias buzgósággal vetélkedve sietnek segiteni a 

székelyeken. A székely iparosok önmagukon sem 

tudnak segiteni, hanem baktatnak a félreértések 

tömkelegében. 

Most már eljött az ideje, sorakozzanak a 

világosságot hirdetők 

diadalra a jó széndékot. 

csoportjába s vigyék 

László Gyula. 

TANÜGY. 
Retormeszmék elemi és ismétlő iskoláink fejlesz- 

téséhez. 

(Különös tekintettel Udvarhelyvármegye lakóinak népéleti viszo- 

nyaira. (5 folyt.) 

Irta : Kriza Sándor, h.-almási áll. isk. ig.-tanitó. 

Itt azonban nem népnevelési rendszerünkről s 

ennek irányzatáról, hanem csakis népiskoláink szerve- 
zeti hiányairól akarok szólani. A hiányokról, mert 
hiányos népiskolánk s igy kiegészitésre vár: lefelé, 

hiányokat jól ismerve, ezeknek mélyreható következ- 
ményeit mérlegelve, fejezem ki ama meggyőződésemet, 
hogy e háromféle hiány feltétlenül sikeres elenyész- 
tetése után várhatja a józan gondolkozás, hogy népis- 
koláink a gyakorlati életre nevelhessenek. 

Mik ezek a hiányok ? Mi egészitheti ki a jelen 
ben hiányos szervezetü népiskolát lefelé? Nem kell 
messze mennem, hamr felelhetek a kérdésre. Ott van 

a kisdedóvoda ! Ki dát kivánok minden elemi 
népiskola elé. Kisdedóvodát és hangsuly i kivánom, 
nem nyári gyermekmenházat sürgetek. Sürgetem a 
valóságos kisdedóvodák szervezését, mert az óvodák 
előkészitő nevelése nélkül - mindennapi és általános 
tapasztalat után állitom - egyenesen a szülői ház 
mai nevelése után oly gyenge, oly éretlen, nyers anya- 
got kap a 6 éves gyermekben még manapság az ele- 
mi népiskola nevelő-oktatása alá, mintha csak a még 
tejes állományu, éretlen gabona magvat tenné valaki 
őrlés végett a malomkő alá. A kisdedóvodák előké- 
szitő nevelése, szoktatása nélkül, csak a szülői, vagy 
mondjuk családi nevelésből, kevés szó, még kevesebb 

képzet ismerettel, e legkorlátoltabb szellemi Játókör- 
rel, éretlen, lágy agygyal elemi iskoláinkba kerülő 6 
éves gyermeket hosszu, hosszu ideig csakis érlelni, 

csakis előkésziteni lehet oktatásra. Nincs 
semmi tulhajtás amaz állitásomban, hogy a 6 évnyi 

ind pos iskolakötel időszakának kéthar- 
mad részét, az iskola csakis a gyermek érlelésére, az 
elemi ismeretek befogadhatásának csakis előkészitésére 
kell szükségképen forditni. 

Mire és hogyan neveljen bármelyik elemi isko- 
lánk is az egyharmadrésznyi idő alatt olyan gyer- 

az elemi 

s 

mely a lehangolásig gyarló gg 
szinte I a ltségnek teljes hiányában jön 
elemi oktatásunk alá? Bizony, ha józan paedagogiai 

számba vennénk 

iskoláinknak csak 
na 1apra, 

itélettel a legapróbb részletekig 
minden ellenhatást, mely 

1 Tkt 

elemi 

tását g pról- lépten- 
nyomon ellensulyozza, rontja, akadályozza, csodák- 
csodájának kellene mondanunk a legkisebb, mákszem- 
nyi nevelési eredményt is. Nyilván való, hogy a kis- 
dedóvoda nélkül is megtanitja még az osztatlan, 
80-100 növendékes iskola is a nép gyermekét olva- 
sás, irás és számolásra, mint legkisebb mértékü libe 
rális ismeretekre, de fenn marad a kérdés: foglalnak-e 
ez ismeretek önmagukban annyi értéket, melylyel a 
gyakorlati élet követelményeit teljes egészben, teher- 
mentesen kiegyenlithessük ? Nem! És csak felületes 
gondolkozás várhat a óvó előkészitő nevelése nélkül 
népiskoláinktól olyan a milyen, de semmi esetre sem 
tartós és realis nevelés oktatási eredményt. 

És, ogy nincs tényleg számbavehető, tartós és 
átható eredménye, realis sikere elemi népiskoláink ne- 
velő-oktatásának, a mint ezt egyfelől a kisdedóvodák 
hiánya, ugy azt másfelől, az ismétlő iskoláknak elemi 
iskoláink felett még soha ki nem fejlődése teszi vilá- 
gosan érthetővé. Tehát, amikor sürgetem elemi népis- 

koláiuknak kisded 1 való kiegészitését lefelé, 
ugyanakkor kell sürgetnem az ismétlő iskolákkal való 
tovább fejlesztését is. Igen, hisz vita tárgyát sem ké 
pezi már azon tapasztalati tény, hogy az elemi vagy 
mindennapi iskolába be nem fejezheti a 12 éves gyer- 
meknek neveltségét, az iskola elé tüzött nevelésokta- 
tási feladatot. S vajjon e feladatnak egész, mondjam 

hiányos szervezetü népiskolánk és tovább fejl 
is vár felfelé, oktatási szervezetében is hiányos elemi 
népiskolánk és javitásra vár önmagában, befelé. E 

teljes j való tekintettel, már miféle ? milyen 
nevelés oktatási irányzattal biró ismétlő iskolának 
lehet létjogosultsága, biztatóan remélhető jövője? - 

csakoly töről metszett magyar ember, puritán jellem, 

eszményi hazafi, akár a boldogult. 
A szóbeszéd közt - véletlenül - kiszalasztot- 

tam azt is: olvasta-e aznapi számát egyik előkelő 

ellenzéki lapnak ? 

— Miért? tán engem szapulnak ? 
- Szapulják és kefélik bizony nagyméltóságodat 

a legdurvább sőrtéjü sárkefével. De csak a - második 
helyen. A lap élén dythiramban magasztalnak egy 
más minisztert, a ki tulszárnyalja, feledteti, homályba 
boritja összes elődeit, Barosst sem véve ki. 

A kegyelmes ur nem felelt rögtön. De bozontos 
szemöldökei alól kénköves lángot lövelt egy villámai- 
ról hires páratlan szempár. 

Hja kedves barátom ! — szólt végre országo- 

san ismert sarkazmusával, - én nem nevezhetem ki 

az ujságiró urakat sem birákká, seim ügyészekké. Még 
csak hirdetésekkel sem szaporithatom aktiváikat. Ott 
pedig, ott – a nagy gsák, szinig telt szabadjegygyel, 
évi átalánynyal s ezer féle földi jóval. A legpará- 
nyibb emberke — ezt persze minden czélzatosság nél- 
kül mondom — ilyen piedesztállal a lábai alatt mind- 
járt nagyobbnak tetszik, legkevesebb egy fejjel, min- 

den másnál, a kitől balsorsa megtagad ily hathatós 

emeltyütl .. 

A finomul font kosár, melylyel Baross fogadott, 

egyáltalán nem hozott ki sodromból. 
Hidegvérrel riposztiroztam : 
S ha esetleg nem az államtitkárhoz, hanem 

Baross Gáborhoz jöttem volna? 

—– Oh, az már más, Baross Gábor kész fizető, ha 

jogosult számlát prezentálnak. 

Leültetett vis-á vis, s szivarral kinált, á la Ti 
sza. A mi annyit jelent, hogy kivett a tárczájából egy 

szál czigarét s felém nyujtotta, a hogyan a generális 

szokta megkinálni kegyelt, de 
vendégeit. 

- nem egyenrangu 

A jogosult számla kiegyenlitését ellenben ad 
greacas calendas halasztotta Részlettörlesztésnek 
sem vált be az az aprópenz, a mivel egyelőre kielé- 
githetni remélt. 

Mint államtitkár, ugymond, nem avatkozhatik 
többé vezérlő szereppel a választások intézésébe. Leg- 
főlebb jó tanácsokat hat. Meg fogja ezt tenni 
- kéretlenül, hivatlanul is, habár a párt belső élete 

gyökeres átalakulásban ment át. Az ő zászlóján egy 
nagy elv ragyogott. Most apró-cseprő kérdések domi- 
nálnak s hivek helyén – hü béresek. . . Nem neki való 
légkör! Ami kis ereje, képessége van, jövőre kizá- 
rólag a h kedelmi és közlekedési viszonyok javi- 
tásának fogja szentelni. De beszélni fog érdekem- 
ben Tiszával és Podmaniozky val. S rajta lesz, hogy 
elfogadják és forgassák az általa kibocsátott erköl- 

csi váltót. 

Nem kétlem, hogy embere volt szavának most is. 
De a váltó zsebemben rekedt azért fizetetlenül. A me- 
sebeli sült galambra hiában vásott a fogam. Baross 

nagy lelkével tovarepült ez is.. . 

Mindörökre! 

(Vége.) 

Hadd feleljek egy kissé bővebb körülirással e kér- 

désre ! 
Ismeretes tény, hogy a közoktatásügyi kormány 

az 1868. évi 38-ik t.-cz. és ennek nyomán kiadott hi- 
vatalos tanterv előirta ismétlő iskolákkal nincs meg- 
elégedve, ha még el nem ejtette is ezeket, de már 
a lélekharangot felettük meghuzta a miniszter ur az 
országos gyülésen tett oly értelmü kijelentésével: Az 
ismétlő iskolakötelesek nem szeretnek iskolába járni 
már azért sem, mert otthonmezőgazdasági dolgokkal 
foglalkoztatják öketl. És a miniszter ur erre nyom- 
ban kijelentette reformáló czélját. Vázlatát adta, hogy 
mily irányzattal biró ismétlő iskolákkal szándékozik 
kibőviteni, tovább fejleszteni népiskoláinkat. 

(Folyt. köv.) 

Az udvarhelymegyei tanitő-egylet székelyk ereszturt 
fiókköre Alsó-Siménfalván tartotta meg rendes köz- 
gyülését e hó 16-án, melyen a tagok legnagyobb szám- 
ban jelentek meg. A gyülést megelőzte Benczédi Fe- 
rencz tanitása magyar nyelvből a III-ik osztályban 
teljes sikerrel. A gyülésteremben a ,Hymnusz"? hatá- 
sos eléneklése után Miklós György elnök a gyülést 

s yit á j 85 őkö 1 t fel, melyet 

megjegyzés nélkül hitelesitettek. Belle László remek 
felolvasását a Tiz szoborróle nagy tetszéssel fogad- 
ták, valamint Ungváry Mózes thatósági állatorvos 
terjedelmes, szakszerü értekezése teljes sikert aratott. 
„A magyar nyelvtan anyaga és módszere az elemi 
népiskolában" cz. vitatételt József János kidolgozásá- 
ban egyhangulag elfogadták. A központi bizottság át- 
irata folytán az abban kijelölt három télel kidolgo- 
zására vállalkoztak József János, Miklós György és 
Nagy Ferencz. A gyülést aSzózat- eléneklésével vé- 
gezték. Az nap este sikerült Dalestélyte rendezett 
a ,„Tanitói dulkört, mely alkalommal bevétel volt 42 
frt, kiadás 37 frt 50 kr. Felülfizettek: Rhobony Adolf 
és Ferenczi Aron 1-1 frtot, miért fogadják e helyen 
is a rendezők hálás kö zönetét. 

Kérelem olvasóinkhoz! 

Vármegyénknek és népünknek néprajz- 

megismerése és monographikus ismertetése 
czéljából, a mely czélt egész Erdélyre nézve a 
Kárpát Egyesület is maga elé tüzött meg- 
oldandó feladatul, felkérjük és fölhivjuk a ma- 

gunk részéről lapunk t. olvasóit a következő 
jellegű gyüjtéseknek, adatoknak és följegyzé- 
seknek szerkesztőségünkbe való szives bekül- 
désére. E följegyzéseknél főleg a következők 
veendők figyelembe: 

1. A sajátságos szólásmód, kiejtése, köz- 
mondás, névszármaztatás, néphagyomány-szó- 
kincs félék. 

2. Vár, hely, patak és hegyről szóló mon- 
dák Tünder- és állatmesék; lidérez, bószorkány, 
kuruzsló, révézet, manó stb. ről szóló elbeszélé- 
sek, vallásos legendák, adomák, regés énekek, 

balladák, rigmusok. 
3. Dalok, táncz-szók, népies zene (hang- 

jelezve), guny versek, gunyszók, gyermek és 
dajka rimek, játék mondókák, találós mesék. 
Igézés, ráolvasás, ónöntés, gyógyitásról szóló 
mondókák. : 

3. Betlehemes versek, miszteriumi hagyo- 

mányok, drámai formáju fonó s más népmulat- 
ságok, játék; bizonyos napokhoz füződő szoká- 
sok, mondások, babonák. 

5 Lakodalmi versek, ünnepi köszöntők 

sirató versek, régies kapu, fejfa és temetői fel- 
iratok. — A gyüjtő neve, a hely s adat ottani 
szokásossága mindig kiteendő a följegyzésben. 

Ezeket s az ily fajta följegyzéseket a 
Székely-U dvarhely' szerkesztőségébe 
beküldve vagy egyszerüen beadva, mi azokat a 
beküldő neve alatt, az eredeti és érde- 

kes dolgot dijazva is, időről-időre e lap- 
ban Balásy Dénes tanár, lapunk kiváló 
munkatársa szakszerü kiszemlélésével és meg- 
válogatásában kiadni és közölni fogjuk, töreked- 
vén ily módon is vármegyénk ismertetését, ja- 
vát es jóhirét szolgálni. E szolgálatban való 

lapunk t. olvasóit ! 

A sSzékely-Udvarhely- 
szerkesztősége. 

eg z 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Tudnivalók. 

Minden héten szerdán este a jótékony nőegyesület fillér- 
estélyei a ,Budapest" szálló nagytermében. 

2. Minden héten héttőn este a polgári önképző és segélyző 
egylet fillérestélyei a kör helyiségében. 

83. Székely-Kereszturt minden héten csütörtökön este a jó- 
tékonyczélu társaskör estélyei. 

10. Az állami felsőleányiskola márczius hó 5-én tartandó jóté- 
konyezélu hangversenye és szniielőadása. a vármegyeház diszter- 
mében. 

szives részvételre kérjük 

M 

A helybeli kerületitanári kör cyklusos felolvasásai a m. kir. 
főreáliskola tornatermében már ma (vasárnap) d. u. 5 órakor kezdőd- 
nek s a kitüzött 4 előadásra a belépő-dij személyenként 1 korona, 
családjegy 3 személyre 2 korona. Jegyek Gyertyánffy Gábor könyv- 

Folytatás a melleékleten. 



9. szám. SZÉKEI Y UDVARHELY 

Melléklet a ,Székely Udvarhely" 9. számához. 

következő : 

L febr. 27. (ma vasárnap.) Dr Solymossy Lajos: A 
kémia köréből. Embery Árpád: A nevetést keltő ténye- 
zők széptani meghatározásáról. 

II. márcz. 6: Dr Solymossy Lajos: A kémia köré- 
ből. Vaszilkievics Viktor: A tragikum és komikum ér- 

, kaphatók. - A felolvasások tárgya és sorrendje a 

III. márcz. 13. Dr Szilágyi Albert: Költői emlé- 
kek pszikológiája. Harmath Ödön: A müvészet fel- 
adata a társadalomban. 

IV. márczius 20. O asz Gyula: Az örökcsend ha- 
zája. Nosz Gusztáv: Egy modern szosziális kérdés a 
lélektan tükrében. 

- Kérjük mindazon t. előfizetőket, kiknek elő- 
fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél előbb be- 
küldeni, nehogy a lapnak küldése fennakadást szen- 
vedjen. 

- Kinevezés. A pénzügyi m. kir. miniszter kaáli 
Nagy Akost a X. fizetési osztály 8 ik fokozatába vég- 
leges minőségü számellenőrré nevezte ki a nagybecs. 
kereki kir. penzügyigazgatóság számvevői osztályához. 

= EÉEsküvök. Vargyasi Daniel Elek vármegyénk 
köztisztel álló közgazdasági előadója e hó 21-én 
tartotta esküvőjét Diemár Károly helybeli kir ügyész 
leányával özv. Bágyi Kálmánné szül. iemár Irénnel. 
— Gyerkes Mihály agyagfalvi énekvezér-tanitó e hó 
18-én esküdött örök hüségst Kovács Mihály parajdi 
állami isk. igazgató-tanitó leányának Rózsikának. — 
Lázár Pál zetelaki róm. kath. tanitó pedig ugyancsak 
ehó 15-én vezette oltárhoz Incze András birtokos 
leányát Márthát Csik Delnén. 

Nagy aggodalomba ejtette a helybeli Bőranyag- 
beszerzési szövetkezete tagjait a közoktatási m. kir. 

miniszternek a középiskolai tanárokra vonatkozó tiltó 

rendelete. Elveszitenék e rendelet értelmében a szövet- 
kezet mozgató erejét, hathatós támogatóját, minden 
bajuk ismerőjét és lelkiismeretes, önzetlen orvosát, igaz- 
gató-elnöküket: Solymossy Endre ev. ref. kollegiumi 
tanár érdemes személyében. Ezen megsemmisülést, a szö- 

vetkezet megbénitását előidéző bajukban e hó 23-án az 
iparosoknak szintén őszinte hivéhez, lelkes barátjához 
Lázár Ádám gróf vármegyei főjegyzőhöz vonultak a 

szövetkezet tagjai mintegy 40-en s kérték, hogy szivük 

e nagy bánatát élükön tolmácsolja Haller János gróf 
főispánunknál. A nemes gróf - mint mindig - most is 
szivesen tett eleget iparosaink óhajtásainak s a nála 

szokásos ékes-szó ással beszélte el a szövetkezet veszé- 
lyes baját s kérte főispánunktól ez ügybeni támogatását. 
Főispá k kijelentette, hogy ő szivén viseli városunk 

iparosainak minden ügyes-bajos dolgait a legaprólé- 

kosabb részlelekig s a m. kir. kultuszminiszternél ez 
irányban a szükséges lépéseket már megtette és valószi- 

nüleg a kivánt siker meglesz. Másfelől pedig változhat- 
lan jóindulatáról az iparosokat továbbra is biztositotta s 
ennek jeléül barátságos ké itással megtisztelve, 
csátotta el iparosainkat. Ezután a teljes számu küldöttség 
szintén Lázár gróf vezetesével Solymossy Endre igazgató- 
elnököt kereste fel s kerte, hogy tisztét továbbra is tartsa 

meg s megkezdett művét befejezni és a szövetkezet ügyeit 
ezután is közelismerés mellett sikerhez juttatni szives- 

kedjeék.Solymossy a nagyszámu küldöttséget meglepetéssel 
fogadta s megköszönte a bizalmat és kijelentette, hogy bár 
változott családi viszonyai miatt rendkivül el van foglal- 
va, iparosainkat nem hagyja támogatás nelkül és reményt 

nyujtott arra nézve, hogy ha magasabb helyről akadály 
nem lesz görditve, ugy igazgató-elnöki tisztét még egy 

évig megtartja. Mi is iparosaink érdekében szivesen óhajt- 

juk, hogy ugy legyen ! 
eEljegyzés. A Florián Bogdán és Fia helybeli 

elsőrendü kereskedés szorgalmas és kiváló szakképzett- 
ségü első segéde Zárug Antal eljegyezte özv. Bodrogi 
Sándorné kedves leányát Vilmát. 

Hangverseny és szinielőadás. A helybeli m. kir. 
állami felső leányiskola márczius 56-én (szombaton) 

á ház di éb élőképpel tánczezal 
B) 

gy jótékonyeczélu hang yt és szinielőadást 
rendez, melyre a meghivók szét is küldettek s kik vélet- 
lenűl nem kaptak és arra igényt tartanak, sziveskedjenek 

szándékukat Weinberger Fanni igazgatónőnek bejelen. 
teni. Rendkivül érdekes és a müűsorból itélve nagy mü- 
élvezetet nyujtó estére van kilátása közönségünknek s 
mint az előjelekből következtetni veljük, nagy és diszes 
közönség lesz jelen. A müsor a legválogatottabb dara- 
bokból, pompás összeállitással kecsegtet s ha ehhez 
hozzá számítjuk a szereplők elismert tehetségeit, el- 
mondhatjuk, hogy ilyen élvezetesnek igérkező mulatság 
— legalább a közelmultban - nem volt még városunk- 
ban. Belépti dijak 1 frt 50 kr, 1 frt 20 kr, 1 frt és 50 kr s 
jegyek előre Gyertyánffy könyvkereskedésében váltha- 
tók,. A mulatság kezdete este 7 órakor lesz. 

- Az acetyléngáz-világitást nagyon is egyszerü 
szerkezetü s épen azért nem a legkedvezőbb fogadtatás- 

ban részesült fejlesztő készűlékkel a budapesti Steiner- 
féle czég megbizottja kedden este az iparos körben be- 
mutatta. Közelebbről kban A helyen még bemu- 
tatják s behatóbb ismertetesünket akkora tartjuk fenn. 
A jótékony nőegyesület szerdai fllérestélyét 

szép közönség jelenlétében Feleky Pálné és Kovács 
Ilonka ésével gtartotta. Feleky Pál rendőrka- 
pitány mult számunkban jelzett felolvasása helyett mü- 
kedvelői tehetségen felüli sikerrel szavalt, Baczó Lajos 
hegedün 
Hugó zenetanár zongorakisérete mellett. Molnár Károly 
tanár pedig hatással szavalt. 

— A helybeli önk tüzoltó-egylet - mint értesülünk 
— márczius hó 13-án évi közgyülést tart s e gyülésen 
előterjeszti 4 évi számadásait is- 

- A ma délután 5 órakor megkezdődő szabad 
lyeceumi előadásokra óhajtandó volna, hogy a tanuló- 
ifjuság dijmentes bebocsátást nyerjen. 

Ismét egy sikerült estélyt irhatunk a polgári ön- 
képző javára az e hó 21-iki fillérestélylyel. Az estély er- 
kölcsi és anyagi sikerét jelenleg is - hálás elismerésre 
méltóan— emelte vármegyénk főispánja, kinek áldott lelkü 

MAUTHNER-fele 

a nála szokásos bravourral játszott Morascher 

neje szül. Vay Anna bárónő is jelen volt; bizonysá- 
gául annak, hogy városunk polgársága iránt állandó ro- 
konszenvvel viseltetnek. Ott láttuk még Sperker Ferencz 
nagybirtokost, Jakab Gyula alispánt, Lázár Ádám groóf 
főjegyzőt és az intelligenczia igen szép számát. Az ügye- 

sen összeállitott műsor minden egyes pontja sikerült s 

az estély anyagi eredménye az eddigieket is felülmulta. 
XIII Leo pápa koronáztatásának 20-ik 

dulója alkalmából a helybeli róm. kath. főgymnasium 
és az irgalmas nővérek vezetése alatt álló helybeli 
leánynevelde márczius 3-án (csűtörtökön) diszünnepé- 
lyeket tartnak, melyre a közönséget ez uton is meghiv- 
ják az intézetek igazgatóságai. A leánynevelde ünnepé- 
Íve érdekes müűsorral lesz és kezdete d. u. 5 órakor. 

- Az Erdélyrészi Kárpát-Egylet udvarhelyvárme- 
gyei osztálya folyó hó 27-én (ma, vasárnap) délután á 
órakor a kaszinó helyiségében tartja meg közgyülését, 
melyre a tagokat ezuton is meghivja az elnöksé 
G 

évfor- 

37. oldal. 

niába utazóknak kiadtak. Az 1897 ik évben 1365 utle- 

vél, tehát 314-el több lett kiadva, mint az azt megelőző 
évben. A folyó évben február 19 ikéig már 124 ki van 
adva és mintegy 200 kiadásra vár. 

AM Patakfalván felállitandó óvoda javára ma este 
Patakfalván zártkörü kosarasbál lesz. 

Tűzeset. Keddre virradó éjjel az ,Angyos" 
nevü fürésztelepen tüz ütött ki és mintegy 4000 írt 
értékü kárt okozott Königes János tulajdonosnak. 

— Az udvarhelyi járásban mintegy 200 kóborló 
ebet a kiküldött sintérek lebunkóztak. Dicsérettel em- 
litjük meg, hogy Zsombori Antal zetelaki lakos veszett 
eb által megmart 2 lovát – a főszolgabiró figyelmezte- 

tése folytán - nemcsak azonnal zár alá helyezte, de 
belátva a veszély nagyságát, le is lövette. Ujabb esetről 
nem értesültünk s igy örömmel jelezhetjük a veszély 
elmulását, mit csakis a rendkivül szigoru óvintézkedé- 

ermek szinház Az irgalmas nővérek vezetése 
mellett álló leánynevelő intézet az idén is, farsan 
napján megtartotta szokásos évi jótékonyczélu szinielő- 
adását, mely kiválóan sikerültnek mondható. nézőte 

vasár- 

ret egészen uri közönség töltötte meg, mely az izléssel 
kosztümözött csinos leánykák eleven játékában, az ide- 
gen szavakkal tetszelgő társadalmi alakok kedélyes 
Don-mot-in, igen jóizüen mulatott. Leginkább tetszett a 
Hushagyó kedd farsangi bohósága s a tavasztól előhivott 

virágok megjelenése görögtüz világánál, találó toiletben. 
Kedvesen beillettek; Gaibel Szeverin, 
Ferenczi Rózsi, Sebesi Margit, Perszián Ilonka, Amberboy 
Árpád stb. Rendkivül csinos volt Szabó Juczika, mint a 

a végén 

Farczádi Erzsi, 

rózsa személyesítője. Felvonás közökben haladást jelző 
czimbalomjáték szorakoztatta a közönséget. A görögtüz 
egy kis köhögést is okozott, de a vegytan hibája. A 
síker kétségkivül az intézet érdemes főnöknőjét illeti. a 
ki kellő műérzékkel, fáradást nem ismerő buzgalommal 
s nem csekély anyagi áldozattal fáradott intézete jó 

hirnevének öregbitésén. A bevétel 80 frt volt. 
— Helyreigazitás Lapunk mult számának tárczája 

végén, az utolsó tiz sorában egy boszantó s ép azért 
sajnálatos sajtóhiba csuszott be - mondatcsere alak- 
jában. A vagy inkább lettem volna rózsaszinü stb.. 
kifejezés helyett igy olvasandó : Lettem volna kétszer 
meritett papir, hogy egy boldog ifju párnak egybeke- 
lését adhattam volna hirül, vagy inkább lettem volna 
rózsaszinü, akkor tudom, hogy remegő kezekkel kis 
leány irta volna reám első szerelmes levelét, vagy 
lettem volna hosszu ,„divatlap" barnás alappal, akkor 
még parancsolhattam volna is neked, mert szövegem 
ez lett volna: fizessen ön ezen első váltónál fog 
va. ..e, de a sors üldöz, hozzád kergetett s én most 
mind ezt el kell, hogy türjem, mert a papiros - 
türelmes. 

– farsang utolsó tánczestélye e hó 19 én 
(szombaton) este volt a gyeház di ében, 
melyet a helyben állomásozó cs. és kir. 82. gyalogezred 
3. zászlóalja, pótzászlóalja és a m. kir. csendőrség altiszt- 
jei rendeztek, s mely méltán sorozható a már elmult 
farsang legsikerültebb mulatságai közzé. A rendezőség 
dicséretes buzgósággal és nagy gonddal teljesitette fel- 

adatát s fényes niveaura emelte az estélyt. A kapu-bejá- 
rattól egészen a terem ajtójáig fegyveres diszőrség volt 
felállitva, mely minden érkezőnek külön tisztelgett. A 
terem bejáratánál a hölgyek fogadására – három ágba 
nyult szalaggal a vállukon - rendezők sorakoztak s az 
őrség tisztelgése között vezették a hadi jelvényekkel 
diszitett terembe, hol egy-egy csinos tánczrenddel lepték 
meg. Az estély bálanyai tiszteit hallerkői gróf Haller 
Jánosné sz. Vay Anna bárónő, Pongrácz Vinczéné báróné 
és Kraft századosné teljesitették, kiket Blaschek Gusztáv, 
Ripper Ferencz és Sprencz Rudolf cs. és kir, őrmesterek 
az alábbi érkezési sorrendben vezettek a részükre álli- 
tott diszes emelvényre. Pont 8 és fél órakor érkezett 
báró Pongrácz Vinczéné frais szinü nehéz selyem ruhá- 
ban, crém csipkével diszitve; pár perczezel később gróf 
Haller főispánné világos szürke selyem ruhában, fehér 
csipkével diszitve és később Kraft századosné fekete 
Pongie selyem és ugyanolyan gyöngyös tüllel bevont 
ruhában. A rendezőség a bálanyákat egy egy nagy virág- 

csokorral lepte meg és érkezésüket a katonai zenekar 

jelezte. e jes számban jelenvolt tisztikaron kivül ott 
fáttuk Haller gróf főispánt, Jakab Gyula alispánt, Lázár 
Ádám gróf főjegyzőt s a kedőket és polgárságot 
nagyszámban A négyeseket 70 pár tánczolta s a jókedv- 
nek csak a hajnali orák vetettek veget. A megjelent höl- 
gyek közül következők neveit sikerült följegyezni. Asszo- 
nyok: Jakab Gyuláné alispánné, Szabó Farkasné, Váezi 
Józsefné, Folbert Györgyné, Illetky Ferenczné, Mészáros 
Lajosné, Sehubert Jánosné, Hermann Károlyné, Hein 
Pálné, Szemeriai Károlyné, Ferenczi Ferenczné, Péter 

Józselné, Papp Albertné, Pakot Lászlóné, Szabó Ignáczné, 
Kassai Sándorné stb. Leányok: Jakab Erzsi és Ilonka, 
Szabó Ilonka, Mészáros Róza, Sehubert Miczi és Milli, 

Aleruel Miczi, Wass Róza, Sechubert Hermin, Pál Jula, 

PDBakot Viktoria, Ferenczi Lina, Péter Juliska, Hermann 
: Leni, Kassai Vilma, Szerafin Miczi, Hein Eszti, Szemeriai 
Juliska, Rudolf Irma, Paar Erzsi, Nagy Róza, Jedenako- 

vich Adél, Szabó Ágnes és Anna stb. A karzaton is 

: diszes közönség foglalt helyet, hol a többek közt ott 
láttuk: Mentovich Gyuláné kir. törvényszéki elnöknét, 
Gonda Jenőnét, Konez Árminnét, Feleky Pálnét, Darszon 

Béelánét, Szorger Jánosnét, Steinburg Pepit, Hann Pepit, 

Dénes Rózát és Paschiafló nővéreket stb. 
-A székelykereszturi tenyészbika kiál itás iránt 

megyeszerte rendkivül nagy érdeklődés mutatkozik. A 
vármegyei mezőgazdasági bizottság mindent elkövetett, 

: hogy a legjobban sikerüljön. A kiáltás holnap (hétfőn) 
lesz megtartva. 
: A polgári önképző e hó 28-iki fillérestélyét 
: Hermann Helén, Scheffranek Ida, Benedek Árpád és 
Nyerges Gyula rendezik. Szavalnak Scheffranek Ida, 
: Holstein Margit, S. Tóth Albert és Benedek Árpád, czi- 
terakisérettel énekel Hermann Helén, felolvas Jam- 
neczky Lajos. 

— Kivételes nösülési engedélyt nyert a honvédelmi 
magy. kir. minisztertől kányádi Toró István. 

— Szomoru statisztika azon utlevelek száma, me- 
lyeket vármegyénk területén mult évben is a Romá- 

hirneves konyhakerti és virág-magvak leragasztott és hatóságil 

Ts medve-védjegygyel xxgj Székely-Udvarhelyt GÁL JÁNOS kereskedésében kaphatók. 

seknek tudhatunk be. 
— Örökre elhagyta a hus 

kedden) éjjel Ilonka István M 
mulatozás, tánczvigalom járta 
,„nóta-bére" kifizetésére került 

e hó 22-én (hushagyó 
. 

s midőn a czigányok 

sor, ősszeszólal koztak, 
pedig Pál István 

Kovács P. János és Pál Péter több helyen megszurták' 
s rögtöni halált okoztak a 45 éves Ilonka Istvánnak, 
kit most nején kivül ő árva gyermeke sirat. 
berölő gyilkosokat letartóztatták s átadták a büntető 
biróságnak 

zZetelakán e hó 21-én az iskola alap javára fé- 
nyesen sikerült bál volt. A szives felülfizetők, valamint 

dr Demeter Lőrinez főszolgabiró, ki az engedélyt dij- 
mentesen volt szives megadni ez uton is fogadják a ren- 
dezőség hálás köszönetét. 

A Küküllőbe esett e hó 21-én Zetelakán Duka Péter 
és neje Fancsali Róza 4 éves István nevü fia s belefult. 

- Bágy községben a Derzsi Géza tanitó által kö- 
zelebbről alakitott dalkör márczius -én müsoros 
ünnepélyt rendez. Az alkalmi beszédet Fábián Márton 
ev. ref. pap tartja. 

— Héjasfaiva vasuti állomáson e hó 23-án — mint 
tudósitónk irja - Szathmári Sándor vonatkisérő kocsi- 
tolás közben elcsuszott, a vonat kerekei alá került s 

azonnal meghalt. 
Hidépités. A helybeli m. kir. államépitészeti hi- 

vatal főnöke Diószeghy Samuel 87-898. sz. értesitése 
folytán az érdeklődők figyelmébe ajánljuk, hogy a hé- 
jasfalva - csikgyimesi állami köznt 21-22. km. szaka- 
szán levő 51. sz. décsfalvi Küküllő-hid helyreállitása 
tárgyában nevezett hivatal helyiségében folyó évi már- 
czius 28 án délelőtt 10 órakor versenytárgyalás van 
kitüzve. A munkálatokért 2828 frt 62 kr van megálla- 
pitva s ennek 5 százaléka bánatpénzül leteendő. Zárt 
ajanlatok az irt határidőig beadandók és a feltételek a 
hivatalnál megtekinthetők. 

összes hivatali szolgák e hó 17-én sikerült 
tánezmulatságot rendeztek, melynek anyagi támogatá- 
sához hozzá járultak: Haller János gróf főispánunk 5 
frttal, dr Simó Balázs 2 frttal, Ugron István, Miskolczy 
Károly, Vajna Bálint, Koncz Aurél 1-1 frttal, Sándor 
István g. kath. esperes, Ferenczy Ferencz, László Do- 
mokos 1-1 koronával, felülfizettek: Nagy Ferencz 
Kénosy Géza, Szibián György 1—1 koronát, Csulak F 
35 krt, Konez L. 20 krt, Székely M 
Ágoston 10 –10 krt, melyekért ugy az ajándékozók- 
nak, mint a felülfizetőknek köszönetüket nyilvánitják. 

száj- és körömfájás Zetelaka, Oroszheogy. és 
Szent-Király községek állat-állományaiban megszűnt 
és a zárlat feloldatott. 

Sorozásra márczius 2 án nemcsak a korondi, 

m- 

de a parajdi és alsósófalvi körjegyzőségek körébe tartozó 
hadkötelesek is előkerülnek. 

A márczius 15-iki nemzeti ünnepélyekre lobo- 
gók, jelvények és szalagok a legnagyobb választékban 
Persián János divatüzletében Székely-Udvarhelyt vásá- 
rolhatók be. 

— Sulyos csapást képez a gazdára nézve, ha a 
vetőmag beszerzésénél csalódik, ezért csak üdvözölhet- 

jük Haldek budapesti magnagykereskedőt valamennyi 
azdasági szaklapban közzé tett ama nyilatkozatáért, 
hogy az általa árusitott heremagnak származására vo- 

natkozó szavatosságot nemcsak hanem az 

ebből termő növényre is kiterjeszti Reméljük a gazdák 
érdekében, hogy a többi magkereskedő is követni fogja 
ezen csakis dicséretreméltó példát. 

— Nyilvános számadás és köszönet. A helybeli jóté- 
konyczélu nőegylet f. évi január 30-án tartott választ- 
mányi ülésében a városi községi jellegü fiuiskola szegény- 
sorsu és szorgalmas tanulóinak fölruházására hetven 
frtot volt szives fölajánlani. Ez összeg miként való föl- 

jálásáról a nyilvá ág előtt a következőkben 
számolok el: Vásároltunk tanitó társam és Szabó Domo- 

os iskolaszéki tag szives közremüködésével 18 pár 
csizmát, párját egyre-másra 2 rt 60 krért, 6 rend ruhát 

Értjával, összesen : 70 frt 80 kr. Ebből kapott 4 tanuló 
gészrend ruhát csizmával együtt, 14 tanuló 1 1 pá 

csizmát, 2 tanuló 1-1 kabátot, 2 tanuló pedig 1-1 
nadrágot és mellényt. Ime tehat a nőegylet jótékonysága 
22 szegény tanulónak, azok szegénysorsu szülőinek 
idézte föl határlalan örömét és örök háláját. A midőn 
itt nyilvánosan is hálás köszönetet mondok a nőegylet 
mélyen tisztelt elnökségének és választmányának, egy 
szersmint tolmácsolom a szegény tanulók egyszerü, de 
tiszta szivből jövő tohászait, hogy áldja meg a jó Isten 
azokat, kik velünk e jot tették le Székely-Udvarhely, 1898. 
február 16-án Lázár József a közs. isk. igazgató-tanitója 

A Zoltán féle csukamájolaj kedvező hatásáról az 
orvosi kar igen elismerőleg nyilatkozik, mert tudva 
levő dolog, hogy e készitmény teszi lehetővé ez áldá- 
sos gyógyszer használatba vételét, s különösen szük- 
ságas, hogy meghonosodjék nálunk is az az angol divat, 
hogy gyermekeink 2—3 éves korukban csukamájolajat 

igyanak s ezzel a sok serophulotikus bántalom kifejlő- 

átolható. A gy keket erőteljessé csak e 
ára 1 forint. K ó: Soly- 

Bagó Gyula füszerkeres- 
Ármin gyógysze- 

se 

szer neveli. Egy üveg 
mossy János gyógyszerész 
kedő és Nagy Solymossi Koncz és 
résznél Székely Udvarhelyen. 

ag védett csomagokban, a förvényileg b 



felelőssége 
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KÖZGAZDASÁG. 
— Tenyész állatok kedvezményes vasuti szállitása. 

A tenyész szarvasmarhák, tenyész sertések, tenyész 
baromfiak kivételes kedvezményes fuvarbér mellett 
szállittatnak, ha szállitási igazolványnyal adatnak 
vasutra. Ezen szállitási igazolványok ugy szóbeli, va- 
lamint 50 kr bélyeggel ellátott kérésre kiszolgáltat- 
nak: 1) ha a szállitani kivánt fenyesz llatok fajbája 
megfelel azon helyre nézve 

tési iránynak, hova elszállitandók volnának, 2) a 
folyamodó közli azt, hogy hány darab és miféle te- 
nyész állat, ki által, melyik vasuti állomáson, ginek 
czimére és mely vasuti állomásig való elszállitásra 
állitandó ki a szállitási jgazolvány ? Szallihási költsé- 
gek visszatéritésének k ál nem 

engedélyeztetnek ezen szállitási igazolványok, hanem 
csak vasuti feladásokhoz szolgáltatja ki bármelyik m. 
kir, állattenyésztési kerületi felügyelőség. 

Szerkesztői üzenetek. 
László Gyula iparkamarai II-od titkár urnak Maros- 

Vásárhelyt. Az ipartestület megalakitása érdekében küldött szak- 

értői kézzel irt ezikket köszönettel vettük s mai számunk első helyén 

hozzuk. Lapunk - mennyire szük tere engedte – keletkezése óta 

szivesen munkált ipari és gazdasági ügyeink előhaladásán s jövőre 

is egész odaadással kivánjuk e czélt szolgálni, mert első percztől 

kezdve tisztában voltunk azzal. hogy e téren rendkivül sok tenni 

való van városunk és megyénk területén, Különösen meglepett jelen- 

legi czikkében az, hogy egészen a mi intentioink szerint szól, s ez 

megnyugtat, hogy jó irányban haladunk. Igért és adott munkásságát 

köszönjük s azt továbbra is kérjük. Egyebekre nézve levél megy. 

lakinek. A tárczát besoroztuk. Alkalomadtán közöljük. 

Addig is köszönjük. Kérjük, hogy jövőre a papirnak csak egyik felére 
irni. 

D. Karácsonfalva. Az 1848-49-es időkből szóló elbe- 

szélés ,A tilinkó történetes közelebbről közlésre kerül. Mult 

számunk vezérczikkét b. figyelmedbe ajánljuk neked és Derzsi 
bácsinak is 

B. D. urnak Budapest. Ezer köszönet. A füzetek elmentek. 
Szives üdvözlet. 

Nyilt-tér.3t 
Tekintetes szerkesztő ur! 

A „Székely-Udvarhelyő f. évi 6. számának Kö- 
zönség köre- rovatában Gál Sándor r. k. kántor ur 
által adott válaszra refleksziónkat van szerencsénk 
következökben tenni meg : 

Nem igaz, Gál kántor ur azon állitása, hogy a 
mult 1897. évben a kántori és harangozói kepe behaj- 
tása végett a kiküldött egyháznak a hátralékos er 
zőket többszőr is felszólitották volna hátralékai 

fizetésére, legalább a 159 kepézőt nem hogy Toörsety, de 
még egyszer sem. 

Tudomásul vesszük, hogy az apát ur Gál Sándor 
urat, mint az egyház szerény szolgáját illetéktelen és 
jogtalan eljárásáért megdorgálta. 

Medgyes Gábor ur esetére azt jagyezzük meg, 
hogy : egy feoske nem csinál nyarat; a 259 kepehát- 
ralékos közül, ugy látszik, több megintettet nem bir 
felmutatni; hacsak a XIX század végéhez nem illő 
idegrontó dobszó melletti kiabálást felszólitásnak nem 
veszi. 

Azt irja továbbá Gál Sándor kántor ur, hogy 
azért adta ügyvédnek át, mert az 1894. évi február 
25-én tartott egyházközségi közgyülés 4. jegyzőkönyvi 
pontja azt mondja: smindenki a bérnek felét bőjti 
vásárig, második felét októberi vásárig, illetve vásár- 

kor köteles befizetni s a ki októberi vásárkor is hátra- 
lékban marad : végrehajtandó.. 

Ugy látszik Gál Sándor ur ezen határozat ér- 
telmével ninos tisztában; mert ezan határozatban 
nem az áll, hogy ha a kepézők a kitüzött időig kepe- 
illetéköket meg nem fizetik ügyvédnek adandók át fel- 
hajtás végett, hanem ez áll: végrehajtandó; tehát 
egyházfiak küldendők ki annak végrehajtására, még 
pedig tudomásunk szerint - két izben; s ha ez nem 
sikerülne – a törvény keretén belül tétetik intézke- 
dés (t. i. megkeresendő a vármegye első tisztviselője 
s az intézkedik közigazgatási uton). 

S mititett Gál Sándor ur, daczára felebbvalója, az 
apát-plebánubs ur megdorgálása s az Hgynheke az ügyvéd- 
től leendő vi ételére kiadott p — mint 
egy engedetlen vásott gyermek a felsőbb parancsnak 
saját beismerése szerint - ellenszegült. Ezen - nem 

tésre méltó - eljárása indokolása felhozá- 
sára felhozza, hogy az előző években átadta a város 
kapitányának behajtás végett, hogy félévekig és évekig 

marad felhajtatlan ; ez állitását egyozerüen nem hisz 
szük, mert a ki ismeri Szombatfalvi főkapitány erélyét 
ezen állitásra csak a markába nevet, de különben is a 
kántor urnak, mint a hogy nem volt joga az ügyvédet 
megbizni, épp ugy nem volt joga a kapitányságot — 
fennálló törvényeink értelmében - közvetlen meg- 

keresni. 

Hogy szegény ember és szüksége van a fizeté- 
sére elhisszük és tudjuk; de ez nem elég ok arra, hogy 
azokat, kiktől él - ennyire megkárositsa s elkerül- 
hető költségeket okozzon. 

e rovatban megjelent közleményekért nem vállal 

a szer! 

ö 

Végül: Ön nem azért nam folyamodott a püspök 
urhoz mert nem akatta annak főpásztori nemes, jó 
szivét megszomoritani, hanem nem folyamodott egy- 
szerüen azért, mert erre joga nincs, nem, 

! virgácstól, mit tőle, mint igazságszerető, nemes és jó- 
szivü főpásztortól - méltán - kapott volna. 

Vegye tudomásul, hogy addig, mig jogtalanságot 
tapasztalunk — mindig czikkezünk; de azért tartozá- 
sunkat is megfizetjük. 

Maradunk a tek. szerkesztő urnak 
Székely-Udvarhely, 18398. február hó 11-én 

alázatos szolgája 

Több r. kath. kepégő. 

HIVATALOS REÉSZ. 
Udvarhelyvármegye főispánjától. 130-6898. szám. 

Pályázati hirdet A k bizott Ud-. 
varhelyvármegye, ndvarhelyi járásában a járási állator- 
vosi állás lemondás folytán megüresedvén, arra ezen- 
nel ujélag pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, 
kik ezen Székely Udvarhely város székhelylyel rend- 
szeresitett állatorvosi állást elnyerni óhajtják, hogy. 

1883. évi I. t. cz. 1. §-a, illetve 1888. évi VII.t.-cz. 133 
§-ának szem előtt tartásával, felszerelt pályázati kéré- 
süket hozzám f. évi márezius hó 15-ig nyujtsák be. 
Ezen állás javadalmazása áll 532 frt 50 kr fizetés ás 
100 frt uti átalányból. Székely- -Udvarhelyen, 1898. 
február hó 8 án. Gróf f Haller János, főispán. 

B434. sz. hoz 1898.- VIII Másolat. Hirdetmény 
Ezennel közhirré tétetik, hogy a fővárosi országos bor- 
vásár, mely eddig a Radas gyógyfürdő előtti lépesőze- 

tes Tekparton tartatott, a központi vásárcsarnokba he- 
lyeztetett át, ugy, hogy a legközelabbi Józsefnapi or- 
szágos borvásár már a központi vásárcsarnokban fog 

megtartatni. Budapest, 1898. évi február 5- én. A 
székesfőváros tanácsa. 

T s98 alisp. szám. Udvarhely város rendőr- 
és 

hó 

mennyi községi előljáróságnak. 
Miről közhirre tétel végett értesitem. Székely-Udvar- 
helyt, 1898. febr. 15-én. Jakab Gyula. alispán. 

21682. I/ I/3.–897. sz. Földmivelésügyi magy. y. kir. 
miniszter. Másplat- Körrendelet lmenhg Főzígaz 
gatási bizottsá m. kir. erdőf, nek, kincs- 
tári az állami kezelésbe vett er- 
dők teendőinek ellátásával megbizott beszterezei m. 
kir. erdőigazgatóságnak, a gyergyéószentmiklósi m. kir. 
erdőrendezőségnek, m kir. erdőhivatalok- 
nak, vezető központi és önálló m. kir. erdőgondnoksá- 
goknak, a selmeczbányai m. kir. bányászati és erdészeti 
akadémia, valamint az összes m. kir. erdőőri szakiskolák 
igazgatósága inak. (Az erdei és tölgymakk 
vasuti szállitásá nál engedély és 
azok igénybe vétele ügyében) Az erdei vetőmagvak, 

összes 

de különösen a tölgy vasuti enge- 
delyezek dijked ények tekintetében fennálló tájé- 

ág eloszlatá végett szükségesnek tartom a 
közigazgatási bizottságokat tudomás és közhirré tétel, 
a többi czimzetteket pedig ahhoz alkalmazkodás vé- 
gett értesiteni, hogy a m. kir. államvasutak összes vo- 
nalain és a pécs-barcsi vasuton feladott erdei erdő- 
magvak és tölgymakk szállitásánál a Függelék a m. 
kir. államvasutak összes vonalain a gyors- és teher- 
áruk szállitására 1897. évi január hó 1-töl érvényes 
helyi dijszabáshoz IV. Rész. 9, a, b, és c. pontjai sze- 
rint az 1897. évi január hó 1-től a további intézke- 
désig, a következő mérsékjések fvgyee Te 
szés szerinti 

feladott erdei vetömagvak és tölgy mukknál a méreékelt 
erő mjfetelel b) teherármkopem feladott erdei 

és tölg kknál pedig a II. osztálynak 
20 százalekkal röviditett dijtételei alkalmaztatnak. II. 
Kocsi és fuvarlevelenkint legalább 5000 kigr. feladá- 
sa, vagy ezen sulyért való dijfizetés mellett: a) teher- 
áruképen feladott tölgymakknál, az A) osztálynak 20 
százalékkal röviditett dijtételei, b) teheráruképen fel- 

adott többi erdei vetőmagvaknál pedig az A) osztály 
dijtételei számittatnak. Mindezen dijkedvezmények 
mzohban csak az a er gazdasági eczélokra szolgáló er- 
dei 1 és kknál vehetők igénybe 
és pedig osak azon ssetben, Ra az előbb emlit tt körül- 
mény a feladásnál a csatolandó megren- 
delő levéllel igazoltatik. tehát az érvényben 
levő kedvezmények igénybe vétele f-nnakadás nélkül 

megtörténhessék: az ardőgazdasági czélokra felhasz- 
nálandó erdei me él és vasutra 
való feladásánál követendő eljúrási a kereskedelem- 

ügyi m. kir. miniszter mrrel egyetértően a következő- 
kép szabály A y vasuti szállitásra 
igényt tartó erdei vetőmagvak mindig az mellé- 

mert félt a 

gok, erdáhivakalol az erdőhivatalok, a gyergyó- 

g a vezető központi erdő- 
gondnokságol 1 bányai bányászati és erdé- 
szeti akadémir é és az erdőőri szakiskolák főnökei, ille- 
tőség vezetői által aláiratandók és a hivatalos pecsét- 
tel ellátandók, 2) az 1879 évi XXXI. t.-cz. 17. §-a alá 

tartozó, de állami kezelés alatt nem álló erdőknél az 
illető kezelő ermetlszb által aláirandók s ezenfelül a 
ker. m. kir. erdőf áradékával és hivatalos 
pecséejével ellátandók, 3) a magánerdőbirtokoknál 
pedig az erdőbirtokos által aláirandók s ezenfelül a 
ker. m. kir. erdőf dékával és hivatalos 
pecsétjével ellátandok, Az igy kiállitott megrendelő 
levelek külön ügyirattal küldendők meg az illető mag- 
kereskedő czégnek, vagy erdőbirtokosnak (erdőhiva- 
talnak) aki ezen ügyiraton külön is figyelmeztetendő 
a megrendelő levelek utolsó bekezdéséhen foglaltak- 
ra, vagyis arra, hogy 1) a megrendelő leveleket a fel- 
adás alkalmával az illető fuvarl evelekhez köteles csa- 
tolni, 2) a fuvar leveleken világosan kiteni tartozik, 
hogy a feladott vetőmag, a mennyiben más vasntakon 
is szállitható volna, ne ezeken, hanem csakis a m. kir. 
államvasutak vonalain szállittassék, 8) feladás alkal- 
mával a vasuti állomást felkérni köteles, hogy a gyors- 
és teheráruk szállitására érvényes kelyi dijszabáshoz 
tartozó ,Függelék" 9-ik folyó száma alatt megállapi- 
tott kedvezményes szállitási dijakat számitsa fel. A 
mennyiben valamely vetőmag szállitmány a most 

szabályozott eljárás pontos betartása mellett sem ré- 
szesülne az engedélyezett szállitási kedvezményben, 
erről az illető fuvarlevél és megrendelő levél csato- 
lása s annak igazolása mellett, hogy az előirt eljárás a 
megrendelésnél és feladásuál pontosan betartatott 
hozzám jelentés teendő. Kelt Budapesten, 1897. évi 
szept. hó 10-én. Darányi, s k. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. 3979-898. al- 
isp. szám. Udvarhelyváros polgárme-terének és vala- 
mennyi községi előljáróságnak. Közhirré tétel végett 
kiadom. Sz.-Udvarhelyt, 1898 évi február hó 16 án. 
Jakab Gyula alispán. 

szám. Udvarhelyváros polgár- 
yi községi előljáróságnak. 

végett értesitem, hogy kérődzőknek 

4681-98. alisp. 
L és 

Közhirré tétel 

Boszniába és Herczegévinába való bevitele Udvarhely- 
vármegye területéről 1898. február 7-től kezdődőleg 
megtiltatott. Sz.- Udvarhelyt, 1898. febrár hó 22 én. 
Jakab Gyula, alispán. 

4490-898. alisp. szám. Mindhárom főszolgabiró 
és tekintetes polgármester urnak. A munkaadók és a 
mezőgazdasági munkások közötti jogviszony szabá- 
lyozásáró alkotott 1898-ik évi II-ik törvényt, a 78. 
§-ában nyert felhatalmazás folytán a nagyméltóságu 
m. kir. földmivelésügyi miniszter ur idei 1999. 
szám alatt hibocsátott leiratával folyó 1898-ik év már- 
czius hó 1-ével léptette életbe. Mindenek előtt köte- 
lességévé teszem az első foku hatóságoknak, hogy a 
nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi miniszter ur- 
nak ezen zkedéset a vezetésére bizotb járás min- 
den a l bb nyil ggal tétesse 
közhirré. Egyidejtleg nbasitse a községek előljáróit a 
kör- és községi jegyzőket, hogy addig is mig a munká- 
sok és napszámosok részére kiadandó igazolványok elké- 
szülnének és leküldetnének, azok részére, kik munka vál- 
lalás czéljából állandó lakhelyökről eltávozni akarnak, 
kötelesek kérésökre dijbalanul hivatalos bizonyit ványo- 
kat állitani ki, belé foglalá 1, hbogy 
részükre az igazolvány zte binyéb nem voltikiad- 
ható. Az ilyen yessége csak folyó 
év november 1 éig tart. B törvény életbe lépte 
előtt a munkaadó és munkás között felmerült vitás 
kérdések az 1876. évi XIII. törvényozikk értelmében 
döntendők el. Azon szerződések, melyek a törvény 
életbe lépte előtt jöttek létre, tekiutet nélkül arra, hogy 

azon 

ezen törvény intézkedéseinek megfelelnek-e érvénye- 
sek, de az ebből a törvény életbe lépte utáni vitás 
kérdések ezen törvény szerint birálandók el. A tör- 

vény áthágói a községi segély alapra forditandó bün- 
tetésen marasztalandók el s addig is, mig a segély-ala- 
pok kezelése és szervezetére a törvenyhatóság szabály- 
rendeletet alkotna, az előforduló esetek alkalmával ki- 
szabandó és felhajtandó büntetések az illetékes adó- 
hivatal pénztárába lesznek letétképp beterjesztendők. 
Legföképp ezeket tartottam egyelőre tajékozásul ezi- 
med tudomására hozni, azon kijelentéssel, hogy a tő 
vények a községek részére való külön fatdaköen 

elnöki 

megküldése iránt felterjesztést tettem s akkor a ok- 
nak bővebb ösmertetésére az alkalom megadatni fog. 
Ezen törvény életbe léptetésével a közigazgatási első 

e 

nagy és nemes feladat vár. melynek foku hatóságok kelve megküldött Megrendelő levél. ny 

kon rendelendők meg és pedig külön-külön ennyi 
megrendelő levél állitandó ki, a hány külön-külön 
czimre szállitandó a Helt mag mennyiség. A 
kitöltött megrendelő levele, a vetőmagvaknak erdő- 
gazdasági czélokra leendő felhasználásának igazolá- 
sául felruházandók a hatósági igazolvány jellegével, 
még pedig akképen, hogy : 1) a kinestári erdőknél és 
az állami kezelésbe vett erdőknél az erdőigazgatósá- 

sikeres megoldása erős jogérzeket, tapintatos eljárást 
és mnkadeten ügy enzkalmae igényel, de mert az az 
ország 1 bb érdekeivel van kap- 
csolatba, perozig sem akarok kételkedni abban, hogy a 
törvény tanulm nyozásával a hatáskörébe utalt teen- 

dőket teljes odaadó buzgalommal és kötelesség tudás- 
sal fogja megoldani. Sz.. Udvarhelyt, 1898. 

hó 10-én. Jakab Gyula, alispán. 
évi fobr, 



39. oldal. 

Meghivás. 
A hazai szövetkezetek központi hitelintézete mint 

szövetkezet kötelékébe tartozó székelyudvarhelyi köz- 

ségi hitelszövetkezet 1898. évi márezius hó 13-án tel- 
jes számban meg nem jelenés esetén márczius 20 án d. 
u. 3 órakor a szövetkezet helyiségében 

rendes közgyülést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 25. §-a értelmé- 
ben meghivatnak. 

Napirend: 
1. A mult évi üzleteredményről szóló jelentések tár- 

gyalása. 
s 

2. Z g g es y 
adás 

3. Méneg negállapítása 
4. Tiszt 1 való 
ö. Az Enrpatoság 3z tagjénak akk 
6. Felügyelő bizottság választá 
7. Netáni inditványok. 

i 

1897. évi deczember hó 31-én a tagok száma 613, 
üzletrészeinek száma pedig 1186 volt; az év folyamán 

belépett 87 tag 119 üzletrészszel, kilépett 18 tag 31 
üzletrészszel. 

felügy 1ő-bizott tal 

leg a szövetkezetben m és mindenki által 

megtekinthető. 
Kelt Székely Udvarhelyen, 1898. február hó 23. 

Az igazgatóság. 

ké K g 

Richfertele Horgony-Pain-Expeller [/ 
Liniment. Capsici comp. 

hirneves háziszer ellentá az idő megpróbálásá- 
óta meg! gbizható, fájda- 

— 
é 
é 
é 
é 
é 

é csúznál, tagszaggatásnál és meghülés 

« 

é r, 70 
é gysz. 

é rlás 

által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltet 
valódi Horgony-Pain-Expeller 4gpa akorta Horgony- et 
elnovezés alatt, nem titkos sz 
szer, melynek egy Hártartáskan sem 
40 1 frt. üvegenkénti árb. 

több kisebbértékü után 
nem sakar megkárosodni, n egyes 

védjegy és Richter cz églogy- 
m valódit atasitsa 

MICHTEK F. AD. és társa, cs. és kir. 1dvari szálllök TUDOLSTADT 

SZ É KEI VUD V A RHEYYY 9. szám. 

Elleleeee ele eleleleeleleleleeelelele eleleleleleleleleleeleellre 
m 
m 2536-9898. sz. 

ml 

E 
Ezen állás évi javadalmazása 150 frt. Megválasztandó jegyzősegéd a helyettes anya- e 

Pályázati hirdetmény. 
E A bardoczi körjegyző mellé jegyzősegédi állás rendszeresittetvén, ezen állásra pályá- 

El zatot nyitok, s felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy pályázati kéréseiket 

ml
 

képességüket igazoló okmányaikkal felszerelve, ez évi márczius hó 3-ig hozzám adják be. 

könyvvezetői teendők teljesitésére is kötelezve lesz. 

Oklánd, 1898. évi február 17-én. 

Benedek Imre, 
főszolgabiró. 

[elelelelelel elel[relrellellelleleleleelelaelelelelelelelelelellelelrelelellellelle[] 

Emmmmmmmmmmmmmm 

Szám 98 sz. hoz E 

1898. 

Pályázati hirdetmény. 

A székelyudvarhelyi m. kir. áll. kő- és anyagipari szakiskolánál üresedésben levő 

m segéd-szolgai állásra, melylyel 240 írt évi fizetés és természetbeni lakás élvezete van egybe- ml] 

kötve, ezennel pályázat nyittatik. Ez állás f. évi május hó 1-én töltendő be, a természetbeni [e 

El
ml

al
el

ml
 

lakás azonban csak f. évi szeptember hó 1-én lesz elfoglalható. 

A pályázni óhajtók sajátkezüleg irt és a nagymélt. kereskedelemügyi m kir. minister 

H irhoz intézett kérvényeiket, melyben katonai kötelezettségük, életkoruk és eddigi szolgálataik 

E okmányokkal igazolandók, legkésőbb f. évi márczius hó 25-éig, a székelyudvarhelyi m. kir áll. 

kő- és agyagipari szakiskola igazgatóságához nyujtandók be. 

Székely-Udvarhelyt, 1898. február hó 24-én. 

m
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Az iskola felügyelő bizottsága. 
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Udvarhelymegyei Takarékpénztár Részvénytársaság 

Közgyülés ! 

helyiségében tartja 

- 

5. Alapszabályok módositása. 

ellátni sziveskedjene 

Az ,Udvarhelymegyei Takarékpénztár Részvénytársaság" 1898. márczius hó 6-án d. e. 9 órakor Székely-Udvarhelyen, hivatalos 

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről s a nyeremény felosztására vonatkozó javaslata. 
2. A felügyelő bizottságnak erre vonatkozó jelentése. 
3. A mérleg megállapitása s az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak a szabályszerü felmentés megadása. 
4. Az igazgatóság előterjesztése a tisztviselők javadalmazása és az igazgatósági tagok dijainak megállapitása ügyében. 

6. Választások a módositott alapszabályok értelmében. 
A közgyülésre a tisztelt részvénytulajdonos urak azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy részvényeiket a még le nem járt 

szelvényekkel t a gyülés megnyitásáig, de lehetőleg a megelőző két napon, az intézet pénztárába letenni s magukat igazoló jegygyel 

Székely- hely, 1898. február hó 2-án. 

rendes közgy ülését-. 
Tárgysorozat: 

Az igazgatóság. 

MÉRLEG- AMk 
Fők. lap. vagyon frt kr Fők. ke Teher l frt kr 

11T Pénztárkészlet 16893 66 6 Részvénytőkekek 60000 — 
112 Leszámitolt váltók . 3856387 oz2 80 Tertalékalabpbpb 80030 71 
126 Jelzálogilag biztositott kölelezvények l 250855 78 109 Külön taralésalazobóbóbbbbnbp 2858. 45 
104 Folyó számlai követelések 125163 24 106 Nyugdijalap 17383 03 

122 Imntézeti ház , : 50060 96 81 Jótékonysági alap . 283 18 
115 Ingatlanok 32202 87 116 Betétek és tőkésitett kamatok ; 1007471 11 
50 Perköltségi előleg . 321 19 120 Visszleszámitolt váltók , 151862 54 
123 Előre fizetett visszleszámítolási kam. 965 89 108 10', betéti kamat adó , 2423 17 
110 Kézi zálog előlegek 2690 29 125 Jutalékok 2358 27 
113 Átmeneti kamatok 1875 72 114 Fel nem vett osztalék 166 50 

107 Értékpapir 1 drb 50 frt n. é. , : 119 Árverési fölösleg . 24 77 
regálé kártl. kötvény 60.— : 129 Tiszta nyeremény 13719 48 

15 drb 100 frt n. é. ezekely 
vasute részvény 7B0- 800 

118 vási előlegelk : 286 57 
124 IHletékek 78 02 

x Összesen I8s8081 21 1888581 21 

Székely-Udvarhely, 1897. deczember hó 31-én. 

Udvarhelymegyei Takarékpénztár Fészveváneán 



40. oldal. SZEKEL V-U D VA R HEL V 9. szám. 

Meghivás. 
A hazai szövetkezetek központi hitelintézete mint 

szövetkezet kötelékébe tartozó Etéd és vidéke köz- 
ségi hitelszövetkezet 1898. évi márczius hó 6 án d. e. 
8 órakor a községházánál 

rendes közgyülést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24 §-a értelmé- 
ben meghivatnak. 

Napirend: 

1. A Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tár- 
alása. 
e 

g e 

s y meg- 

Mérleg negállapítása. 
Tiszta j való 
Az igazgatóság 3 tog jnak választása. 

Felügyelő-bizottság választása. 
Netáni inditványok. 

1897. évi deczember hó 31-én tagok száma 434, 
üzletrészeinek száma pedig 483 volt; az év folyamán 
belépett 76 tag 79 üzletreszszel, kilépett 18 tag 18 
üzletrészszel. 

elügyelő-bizottság által megvizsgált évi mér- 
leg a kozségházánal kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthe 

Kelt fetédem, 1898. február hó 20-án. 

Etéd és Vidéke Községi 
Hitelszövetkezet Igazgatósága. 

mEcSESEESSHEEEE 
JAKABOS GYÖRGY 

férfi szabó üzlete és kész ruharaktára. 

-
 

Van szerencsém a m. t. közönség becses 
tudomására hozni, hogy raktáromat frissen érke- 

zett izléses tavaszi és nyári gyapjuszövetekkel 

dús választékban rendeztem be, ugy hogy a m. 
t. megrendelőim kivánalmainak minden válasz- 
tékban megfelelhessek 

Továbbá nem mulasztom el b. figyelmét 
a kész ruharaktáromra is felhivni, melynek fel- 
hagyása tekintetéből végelárusitást csinálok, s 
igy vételáron alul is adom, hol mindenfajta férfi 
és gyerek ruhák találhatók elegáns kivitelbe. 

Eddigi szives pártf 
ve, s azt jevőrs is kérve, maradta 

Székely-Udvarhely, 1898. febrnár hóban. 
tisztelettel 

Ifj. Jakabos yörgy 
érfi szab 

Jelszavam : szolid munka, ol ár és pontos 

kiszolgálás ! 

Árverési Hirdetmény 

A tekintetes városi tanácsnak idei 237–898. 
sz. rendeleténél fogva közhirré teszem, hogy a 
város tulajdonát képező műkert a hozzá tarto- 
zandó ké! osztályzatu teljesen kijavitott virágház- 

zal és kertész lakással együltesen folyó évi már- 
czius hó 6-án délután 3 órakor a tanácsháznál 
árverés utján hat egymás után következendő évek- 
re haszonbérbe adatik. Évi haszonbér kikiáltási 
ára: 250 frt, melynek 10 százaléka bánatpénzül 

leteendő. 
Az árverezési feltételek Solymossy Lajos 

gazdasági tanácsos urnál megtekinthetők. 
Székely-Udvarhely, 1898. február hó 25-én. 
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Sándor Dénes, 
városgazda. 

elelelelelelelee 

t 

FERNENGEL GYULA 
jóhirü ptézetebe Székely vvarhelt (Kos- 

a kö 

minőségekben (ml] valódi szőlőléből, 

suth-utcza) kapható elkező árakban : 
Literenként 8) krtól 1 Ért 20 krig. 5 literen 
felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nélkül 
56 lit. hordókban hektónként 20 frttól 38 frtig. 

Részletes árjegyzék s minták ingyen és 
bérmentve. 

elelelelelelelelelelel ellel ellelellelltel 
2938–1898 szb. szám 

Pályázati hirdetmény. 
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Udvarhel i járáshoz tar- 
tozó etédi körjegyző mellé ujonnan esitett jegy- 
ző segédi állásra pályázatot nyitok, s felhivom mind- 
azokat, kik ezen állást elny erni óhajtják, hogy pályázati 
kérésüket hozzám folyó évi márczius 1-én d. u. 5 óráig 
adják be. A választás 1898. márczius 2-án d. u. 8 órakor 
fog megtartatni Etéd község házánál 

Ézen állással évi 150 frt javadalmazás jár s 
helyettes anyakönyvvezetői teendők teljesitésére is 
kötelezve lesz. 

Székely-Keresztul, 1898. február 18-án. 

Gáltfi Kálmán, 
h. főszolgabiró 

Az 

egláibegyi om 
TEUTSCH B. JÓZSEF 

pinczéjéből 

- 

: Sz. 3400.-898. 

: Pályázati hirdetmény- : 
ur Ő él a farkas- 

laki kbejkeyzo] körbe egy jegyző- elne állás rendsze- 
resitését engedélyezvén, arra ezennel pályázatot hir- 
detek 

Az állás javadalmazása évi 160 frt. 
A jegyző-segéd az 1894. évi XXXIII. t.-cz. ér 

telmében a helyettes anyaköny vvezetői teendők vég- 
zésével is meg fog bizatni 

Felhivom pályázni óhajtókat, hogy keresztlevél 
s elméleti és gyakorlati Képzettségüket tanusitó bizo- 

fo lyamodványnkat alól- 

(Segesvárt, Erdélyben) 
kaphatók Székely-Udvarhelyt : 

ÁLL GAÁAL JÁNOSN 
raktári árakon. 

irotthep okk év márczius hó 2.ig adják be. A később 
érkező kérvények nem fognak figyelembe vétetni. 

Sz.-Udvarhely, 1898. február 1ő. 

Dr. Demeter Lőrincz, 
főszolgabiró. 

Sz. 2736-1898. sza. 

Pályázati hirdetmény. 
A lemondás folytán üresedésbe jött bordosi kör- 

jegyzői ra pályázatot hirdetek 
n jegyzői körhöz 3 község : Bordos, Csőb és 

Szent Demvter község tartozik. 
Évi fizetés 300 Ért, mely összeg a eé házi- 

pénztárából előleges z ki- 
szolgáltatva, s melyért a negválasztandó berjeevző az 
állami anyakönyvvezetést is végezni köteles 

Iroda helyiságről s ennek be endezéséröl a csoport 
községei gondoskodnak 

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-ez. 6 § értelmében fel- 
szerelt pályázati kérvényüket folyó évi márczius hó 
9-én d. u 4 óráig hozzám adják be 

A választás Bordos község házánál folyó évi már- 
eczius hó 10-én d. e. 10 órakor tog megtartatni. 

Székely-Keresztur, 1898. február hó 14-én. 

Gálffi Kálmán, 
h. főszolgabiró 

KpEeeEzgSEDESESEStESESESE 
REINER JÁNOS 

MENTES-ÜZLETE 
SZEKELY-UDVARHELY. 

Naponta friss haranv szolid árban kapható. 
Naponta mindig este 9 óráig a lévő ujonnan 

berendezett hRentes-üzle beri 
fehér, füstölt és paprikás nyers, füstölt 
és fötthusok, friss és füstölt, valamint párisi, lengyel 
és krakkói kolbasz, véres- és májashurka, mindig 
friss fr. ankfurti és tormás virstli tor mával vagy a 

Csak 
fiatal 
embereket 

párisi T o N 
etic 

már nehány napi sk asználat után t még a 
is, fölösleges tehát santal 

vagy copaiva balzsammal kisérletezni, mert 
gsnka gyomrot r. ésabajtnem 

1 üveg Boiton injectio ára 1 forint. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
V., Nagykorona-uteza 23. (Széchenyi-tér sarkán). 

Főraktára Székely-Udvarhelyen: 

Solymossy János győgyszertárában 
er Tden nagyobb gy 

megr. endeleve 

Zoltán gyógyszertá Eudapest 

ontjál 

itj. 

55-898. 

Árlojtési hirdetu ény. 
Óczfalva ev. ref. egyházközség közhirré teszi, 

hogy Óczfalva községében épitendő torony felépitésé- 
nek vállalatát 1898. márczius 14 én délelőtt 10 órakor a 
községházánál kiadja, kikiáltási ár 1163 frt 22 kr, bá- 
natpénz ennek 10 százaléka, zárt ajánlat is a bánat- 
pénz kitétele mellett elfogadtatik, feltételek és épitési 
rajz a bikafalvi ev. ref. papi hivatalnál megtekint- 

hetők. 
Bikafalván, 1898. február 

tisztám és izletesem 
készitve, a legszolidabb, versenyképes árban és pontos 

mellett kapható n nagyban és kicsinyben. 

Tisztelettel : 

Reiner János. 
Az tzlethelyiségem feletti emeleti lakás, mely 4 

szobából és g3azezes áll, szent György naptól kiadó. 

sesesezeEsEsEsesee 

10. 
Bedő A ndrás, 

bikafalvi ev. ref. lelkész. vöcBEBE, 

smeszsszsesmecisemnsmmsmez 

Sz. 37 8769-98. 

szb. 

Pályázati hirde mény. 
Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi járásához tartozó felsőboldogasszonyfalvi 

körjegyzői állás megüresedvén, az 1886. évi XXII. t.-cz. 82. §-a alapján arra ezennel pályáza- 

tot hirdetek. 
E jegyzői körhöz Felső-Boldogasszonyfalva, Árvátfalva, Patakfalva, Bikafalva és 

Hodgya kis községek tartoznak. 
Javadalmazás: 400 frt évi fizetés, 20 frt irodai átalány, 40 frt lakbér, 70 frt küldöncz 

dij s magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapitot tt dijak. 
Felhivom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 évi I. t.-cz. 

E értelmében felszerelendő folyamodványukat hozzám folyó évi márczius hó 20 án déli 
2 óráig adják be. 

Székely-Udvarhelyt, 1898. február hó 23-án. 
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Dr. Demeter Lőrincz, 
főszolgabiró. 

isesesese epesreescsoseoeaeööoöaözsem 
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. 19551–1897. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Hodgya község közbirtokosságának tulajdonát képező 

,Kuvasza, hevü erdőből 2195 k. hold erdő mintegy 855 m' I. osztályu és 1288 m' II. 
osztályu müfára becsült tölgyfa készlete az eladástól számitott egy évi kihasználási idő- 

tartam mellett 1898. év márczius hó 7-én délelőtt 9 órakor Hodgya községházánál nyilvá- 

nos szóbeli és zárt irásbeli árverésen el fog adatni. 
Kikiáltási ár: 9407 frt, minek 10 százaléka bánatpénz. 

Az árverési feltételek alulirott főszolgabirónál és a sz.-udvarhelyi m. kir. 

erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Székely-Udvarhely, 1898. évi február hó 10-én. 

alsó 

Dr. Demeter Lőrinecz, 
főszolgabiró. 

knagegamomegasazomonaazazasazaaboaaaaakaaggaogimőgzazeseapama 
Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt. 1898. 


